

利用繪本進行性別平等教育

本文摘自『威廉的洋娃娃』導讀，署立桃園醫院兒童精神科醫師陳質采所撰寫
    在現今民主多元的社會，講究「平權」，尊重他人的選擇和意見，傳統「男尊女卑」或「男主外、女主內」的刻板角色早已不合時宜，民主社會的新倫理觀應是強調兩性關係的平等，學習互相尊重才是。兒童會透過各種途徑，觀察學習其他性別模範的態度及行為，
    兒童讀物所提供的訊息，亦是兒童性別角色所仿效的對象之一，是師長在實施兩性平等教育很好的輔助教材。本期親子大獨家，導讀繪本【威廉的洋娃娃】一書，希望家長們也能以親子共讀方式，輕鬆與孩子談論兩性。
    時代變了，人們對於兩性角色有了新的期待與需求。記得曾看過這樣一則廣告：畫面是雲層疊疊的藍天，一部新穎的房車，孩子在旁邊嬉戲，中年男性的口白在一旁響起：「我是當了爸爸以後，才學習當爸爸的。」從冷靜理性的聲音中，很難感受到他的真實情緒：是喜悅？還是無奈？是欣喜自己有新的學習，還是無奈自己又多了一份新的負擔與工作？另一則廣告的畫面是：一位自信的女醫師，搭配一句時下流行的口號：「認真的女人最美麗。」在白色制服的包裝下，不曉得她是如何看待自己的成就？她會感到不安嗎？

    然而，觀念歸觀念，口號歸口號，我們還是習慣依循上一代的兩性相處模式來養育新的一代。在處理新一代的兩性教育上，我常常可以看到父母的焦慮：「怎麼實施兩性平等教育呢？難道是叫男孩做家事？女孩玩機器人？」我也聽到來自老師的困惑：「在現實的家庭生活中，家長的兩性角色就是這樣刻板，怎麼教啊？」這樣的焦慮與困惑，很多時候是因為我們不熟悉，受深根蒂固的兩性刻板觀念所限。我們很少認真思考，玩洋娃娃的男孩就比玩四驅車的男孩差嗎？或者，玩機器人的女孩就不像女孩嗎？那男孩女孩的定義又是什麼？他們不都是孩子嗎？在學習成為人的時候，理應有多元的選擇和可能性啊！因此，兩性平等教育要在生活中實踐，其實需要很多的反省和思考。我常想，能不能有類似的書，像『威廉的洋娃娃』，可以提供父母師長和孩子、或是孩子和友伴討論呢？
    這是一本以小男孩想要洋娃娃為主軸的故事。只因為他是小男孩，這小小的心願就惹來哥哥罵噁心、鄰居的小朋友罵娘娘腔、爸爸也只肯買別的玩具給他。在漫長的等待中，他終於得到他最想要的洋娃娃了！這雖是孩子生活中小小的故事，但是從兒童發展心理學的觀點，扮家家酒也是孩子第一次學習做父母呢！透過模擬現實的遊戲，孩子模仿爸爸、媽媽，而開始她們的社會化過程。
    『威廉的洋娃娃』試圖打破兩性刻板印象，幫助孩子學習尊重他人的興趣與喜好，讓孩子明白每個男孩、女孩都很不一樣，大家都可以隨自己的個性、想法、喜好以及所接觸的事物發展自己的獨特性。身為小男孩，他可以陽剛，也可以陰柔，他可以喜歡籃球，也可以愛上洋娃娃；同樣的身為小女孩，她可以愛玩洋娃娃，也可以玩機器人，她可以迷上足球，也可以愛縫紉。因此，孩子才不會因傳統刻板的性別角色，限制了他/她的活動和興趣，而嫌惡起自己的性別身分。當然這樣的故事，也可以讓氣質上與傳統刻板性別角色格格不入的男孩/女孩，感到心安、不孤單。
    我也衷心希望這類型的故事可以幫孩子打開兩性世界的新視野，讓他們有機會用自己的眼睛去看，去了解兩性角色的多元性，這樣孩子才能更隨性的發展，展現個別的豐富特質。

Ps:另外輔導室也推薦幾本關於性別平等教育的相關繪本，供各位家長參考：《我的媽媽真麻煩》（遠流）《頑皮公主不出嫁》（麥田）、《紙袋公主》（智茂）、《愛蜜莉》（台英）、《花婆婆》（三之三）、《紅公雞》（信誼）等書，皆提供不同的性別角色面貌，讓孩子有不同的啟發。
資料來源: http://www.putai.org/TC/parents/files/25.pdf

桃園縣平鎮市忠貞國民小學「親子大『讀』家」實施計畫

壹、目標：協助家長建立正確親職觀念，並獲得教養子女的有效知識與增進

親子間互動。

貳、活動內容：每月和家長分享一篇有關親子教養的文章。
  參、獎勵方式：閱讀完畢後、請家長踴躍提供心得分享或寶貴意見。提供心

得分享者，可至輔導室蓋金手指獎勵貼紙。期末並辦理學期抽獎活動。
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