

給孩子最好的禮物---親子〝悅〞讀

                                                                                文/管淑華
親愛的爸爸媽媽請想一想：皮卡丘、Hello Kitty、電視、電玩，誰陪伴您家中的小寶貝最多？

在一生只有一次的童年裡，孩子最愛的是----父母的陪伴。
美國教育部長Riley於一九九六年以「教育：通向美國未來的門戶」為題發表演說時，呼籲每一個家庭遵行教育的第一條法則：讀書給孩子聽。若能愈早開始執行並且持之以恆愈好，如果全國的父母每天花三十分鐘來協助孩子閱讀，那麼美國的教育將會全面改觀。柯林頓總統連任後於一九九七年的國情咨文中，也特別發起了「美國閱讀挑戰」(America Reads Challenge)的運動，作為美國教育改革重點工作之一。同樣的，我國教育部也特別將今年訂為全國閱讀年，推動各項相關活動，其中很重要的一項就是鼓勵「親子共讀」。
 

兒童閱讀說起來簡單，多買一些書，多叫孩子讀就好了。但是，孩子不讀怎麼辦？不識字的幼稚園學童，怎麼能閱讀？孩子要怎樣才能喜歡閱讀？「閱讀」是一種符號的認知，孩子必須仰賴大人的引導，才能學習將口語所聽、說的語言，轉換為由視覺所辨認的文字符號。唸書給孩子聽是培養孩子閱讀習慣的開始，每天固定一個閱讀時刻，例如上床前，爸爸媽媽帶著書坐在他身旁，親子一起閱讀。將您最珍貴的給予孩子：您的時間，您的分享。讓孩子和你一起親近文字、進而喜愛閱讀，更重要的是這樣的共讀時間能夠搭起你和孩子心靈交流的橋樑，無形中會讓孩子獲得牢固的安全感，對幼童的情緒發展有很重要的幫助，因此親子共讀是父母珍貴的天職，絕非教師或其他人所能完全取代的。
怎樣和孩子一起閱讀？ 

展示書的封面：鼓勵他猜猜看書的內容，接受他的天馬行空，不必急著引入內容。
逐頁翻看，家長用故事裡的情緒說給他聽。並鼓勵他們對情節反應或互動。

在轉折變化的情節部份停下來，鼓勵孩子說出他心目中下面的情節發展。

提出問題讓孩子思考：你看到什麼？這是誰？他為什麼會這樣做？如果是你你會怎樣做？所提的問題不必有標準答案，也不要對孩子的答案做評鑑。你也可以放大膽子放開成人的束縛說出如果是我我會怎樣做，和孩子一起馳騁在想像的空間裡。
閱讀後協助幼童回想自己生活中和書中相關的事件，創造連結增強興趣。

重複的唸孩子喜愛的那本故事書。孩子本來就有喜愛重複行為的特徵，在閱讀故事書時，更是如此。  
當一本書十分熟悉以後，父母可以鼓勵他換他說給爸媽聽。這個時候如果孩子有「假裝閱讀」的現象，家長更要給予肯定鼓勵，不要急著糾正他唸錯的部份，更不可以他笑他胡亂唸，因為這段假裝閱讀是他語言文字認知學習中非常重要的一步。（所謂假裝閱讀就是幼童看著書中的字逐字唸出，但是他其實不認得字，只是重複成人閱讀給他聽留下的深刻記憶，所以幼童雖然逐字唸其實唸的書中的文字，但卻是幼童將思考轉化為抽象符號非常關鍵的進程。）

讓孩子有機會接觸不同類型的書，也可以讓他們自由選擇他們想看的書。

注意：每個孩子不同的閱讀能力不同，如果共讀初期孩子不甚專心，可以為他準備紙張允許他一邊塗鴉、或是一邊堆積木一邊聆聽。 

 

孩子的成長不會等待，親子共讀時光稍縱即逝
為孩子閱讀故事書的方法有好多種，適合孩子的好書也有各種類型，沒有標準法標準選擇。只要您態度溫馨，給予孩子充足且定期的的共讀時間，給予他們思考和回答的機會，讓孩子感覺愉快沒有壓力，就是良好的親子閱讀。而最重要的是持之以恆，因為您的孩子大約在小學二、三年級以後，將會傾向於自己閱讀或同儕共讀，您和孩子共同閱讀的機會是稍縱即逝不會回頭的。理想的親子閱讀從嬰幼兒時期就可以開始，現在您的孩已經中、大班，正是您可以著力的最後關鍵時刻，他不識字也不明白書是什麼，但是藉著你的語言、你的導讀、和你一起閱讀互動的樂趣中，他領略了書本文字所帶來的獨立思考、感情認同、世界認知的喜悅，也種下了對學習好奇、追求的種子，而這就是父母所能給予心肝寶貝們最好
的禮物。請不要放棄這份給予的權利，
    今天起，每天陪伴您的寶貝閱讀十分鐘以上！      忠貞國小輔導室 製 99.04


忠貞國民小學「悅讀宅急便」補給站實施計畫

壹、目標：協助家長建立正確親職觀念，並獲得教養子女的有效知識與增進

親子間互動。

貳、活動內容：每月和家長分享一篇有關親子教養的文章。
  參、獎勵方式：閱讀完畢後、請家長踴躍提供心得分享或寶貴意見。提供心

得分享者，可至輔導室換取金手指獎勵貼紙三枚。期末並辦

理學期抽獎活動。
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                心得分享（字數200字以上）請在4月18日前交至輔導室

                                                                           輔導室敬啟

親子共讀加油站－＜親子共讀怎麼開始？＞

· 親子閱讀－是父母與孩子間最好的溝通媒介
      怎麼說故事效果最好？孩子怎樣才能投入？故事是孩子成長過程中很重要的一部份，無論是生活中真實發生的或是書本裡虛構的，透過故事情節的發展與鋪陳就是孩子最自然的學習方式。他們會接收各種的訊息，理解應有的常識，學習到重要的知識，體會不同的生活經驗。故事因此是孩子成長的養分。
    親子共讀是父母與孩子之間一個好的溝通媒介，在說故事的同時，就很自然的教導孩子關於不同事物的認識與處理。在故事的聆聽中，孩子藉由故事中的主角經驗會碰觸到自己類似的經驗與感受，使得在閱讀的同時就得到一種同理，覺得自己原來不孤單。也會在擁有與故事主角類似的經驗與心情中，能不抗拒的一起思考、學習不同的因應方式。

· 共讀方法有三種方式：

 一是「照書唸」保持著作的原味、二是「加油添醋」邊唸邊討論、三是「讀書會」的方式共同討論一本書

· 說故事的時機
配合孩子的不同狀態而安排適當主題故事：繪本可以依照主題的分類來做適合與孩子閱讀的選擇，例如要做情感教育的話，就挑選此類主題的故事；要協助孩子了解生命的意義，就挑選與生命有關的繪本等，透過事先的選擇與安排，孩子能更有焦點接受需要的訊息，父母也能較有效的傳遞想要溝通的觀念。在孩子情緒平穩時閱讀效果會比較好：孩子必須是在一個情緒平穩的狀況，才能投入與進行有效的學習，所以親子共讀要營造的是溫暖輕鬆的親子交流氣氛，而不是當作家庭作業來執行。
建議您：

 ˙要避開孩子不能專注於聽你說故事的時間，例如他熱愛的卡通時段、           與鄰居朋友出去玩的時間、身體疲累或心情亢奮的時候等。
˙儀式化的故事時間：親子共讀是一個建立依附情感的好方式，透過某些儀式化的過程會增加聽故事的心情穩定性與控制感，讓孩子連結到與父母的特定經驗，進一步形成更深刻的印象。例如固定的時間（晚餐後、睡覺前）、固定的某個角落（某一張沙發、孩子的床）、固定的開始（開場白、環境布置）或結束方式（擁抱、一句好話）等等。
˙巧妙連結生活事件與故事內容：聽故事的過程裡，透過潛意識，內在的心理結構會被影響，所以故事就進入了孩子的世界。說完故事後，可以順便運用故事情節作一些討論，也可以在適當時機類化轉換到生活中相似的情境，例如「看完這本書讓我想到親人死亡真是會讓孩子難受的事，你覺得呢？」「你記得我們曾讀過的那本講害怕的小熊嗎？」


◎說故事的方式
   ˙聲音：聲音的運用對於說故事是很重要的技巧，它能賦予故事生命與豐富                   所以要善用語音聲調變化傳遞故事的重點與增加生動性。
˙肢體：在父母懷中或靠在父母身邊聽故事是孩子最溫暖的記憶，讓身體靠近與接觸，可以增進親子關係的溫暖與連結。
˙速度：注意孩子的偏好速度，有的期待快速聽過，有的喜歡慢慢聽你說來。邊講故事邊延伸討論常會令孩子失去耐心，也無法讓孩子專心進入故事架構，不妨說完故事再全心做討論。
˙創造力：最佳的說故事高手常是充滿創造力的人，而一個人在放鬆的情況下才會變得有創造力，所以唸故事前要讓自己的心理狀態準備好，擅用文字與圖畫來產生許多好的溝通點子。
˙輔助物：說故事信物、布偶陪伴、布袋戲偶串場、輕音樂為輔等等輔助的材料與方法，都會讓故事更添生動。
◎預備閱讀的環境
　    期待孩子喜歡讀書，一定要先佈置一個友善的讀書環境。最好有一個完整的讀書角落，讓孩子能安定心情讀書。其次，要有孩子可以自由使用的CD、收錄音機，讓孩子可以自行欣賞故事。很多圖畫書都有搭配錄音帶或CD，唸完一頁就會有一個訊號，讓孩子聞訊翻閱。很多孩子都很喜歡單獨一人享受聽故事的樂趣。
　　  坊間有很多有趣的語言課程，大都提供VCD或DVD，另外，許多幼兒雜誌也有類似的教材附件，建議父母和孩子一起參與並閱讀教材。在成人陪讀，了解孩子的學習情況後，再讓孩子自行操作。此外，逛童書店也是很有意義的親子活動，到圖書館看書、參與圖書館的活動，都是很好的賞書之旅。當父母與週遭成人，展現對文字的喜好與熱忱時，第一個受益的人就是我們的孩子。
整理自〜文／高淑貞（彰化師大輔導與諮商學系副教授）天下雜誌
「一個人對藝術的認識、想像力的培養、對異國產生人類的共識等胸懷，都是從閱讀圖畫故事書中萌芽的。」成功的圖畫故事書，對於一般惡劣的、無價值的作品，可說是最好的防禦；良好的圖畫書在養成讀書的趣味和習慣方面，它的影響力是大得無法估計的。－姆亞 

親子共讀的重點不只是在教孩子「如何閱讀」，
更重要的是引導孩子「想要閱讀」！
陳銀螢

「媽媽，妳讀這一本給我聽。」停下正在洗碗的動作，瞥見三歲兒子手上拿著他最喜歡的《天使玩具兵》，這是我們一起看了不下十數次、讓他愛不釋手的無字書。我知道他已經會邊看邊講這個故事了，現在他需要的並不只是再聽我講一遍，而是想和我靠在一起，一起看、一起講（甚至一起演）這個故事時溫暖滿足的感覺。

共讀：最有價值的親子互動
為什麼要強調親子共讀的重要？專家、學者與家長都承認，親子共讀時情感性和社會性的互動都是最原始、最自然，也是最持久與最有價值的。此外，心理學家認為，語言與文字是人類賴以體認宇宙萬象並探索人類心智活動最重要的利器。當幼兒的眼睛看著書本上的文字，耳朵聽著成人閱讀的聲音，同時有兩種感覺器官傳送訊息到大腦，對語言和文字都有深刻的印象。因此毫無疑問地，共讀可同時增進兒童閱讀、說話，甚至寫作的能力。
創造樂趣，傳遞價值觀

基於上述理由，我們就不難理解共讀經驗可以為親子帶來話題，進而增進彼此的交心與更深的了解，使親子關係更親密，這正是親子共讀的重要貢獻之一。對年幼孩子而言，共讀更是親子間甜蜜溫馨的共同記憶。我和孩子間許多遊戲的點子都是從書中引發的。舉例來說，小兒子最近喜歡用左手矇著眼睛，右手拿著紙巾捲筒，從這頭衝向那頭。阿公阿嬤弄不清楚這是怎麼回事，但我一看就知道，他是在學幾天前讀過的《騎士和噴火龍》書中的騎士：左手當成鋼盔（還好後來他學會把五指微開，否則滿容易跌倒的），紙巾捲筒當然就是長劍長槍了。當他看到媽媽學他的動作一起玩時，好開心喔！這是我倆共有的閱讀經驗，所以可以心領神會馬上很有默契地玩在一起。

再者，父母在與孩子共讀時，會傳遞給孩子自己所看重的價值觀念，例如：書中的人物、事件多少能啟發孩子一些想法；書中主角的勇氣和信心，也會為孩子開啟面對問題時可能調整的方向，並成為孩子的鼓勵來源。更何況，當父母為孩子選書時，就已經把自己的價值觀與想法注入其中了。

擴展閱讀的廣度與深度

那麼，何時開始親子共讀呢專家們建議越早開始越好，因為越小的孩子越會模仿，他們會學父母翻書、看書、讀書等舉動，並且連結閱讀時文字、聲音與那種愉悅的感受。特別要注意的是，父母固然要鼓勵孩子獨立閱讀，但是對於可以自行閱讀的孩子而言，仍有進行共讀的必要性，因為會閱讀不代表熱愛閱讀，父母持續與孩子一起閱讀，可以增加孩子閱讀的廣度和深度，進而培養孩子成為終身閱讀的人。為了使孩子喜愛學習、喜愛閱讀，親子共讀不應只是為還不識字的幼兒唸書而已，還應該往下扎根，引起孩子對閱讀的樂趣；也要向上延展，提升兒童的閱讀理解力和口味。

家中的圖書不夠怎麼辦？好好利用圖書館是幾位公認的優秀「資深媽媽」共同的建議，她們曾用肯定的口氣對著我說：「老師，妳要常常帶小孩去圖書館，這是最不花錢的親子活動喔。夏天又可以省冷氣……」。在家中布置孩子專屬的圖書角落，固定從圖書館借書回來，就能開開心心地進行親子共讀了。不論是按著書上的文字「照本宣科」，或是用自己的話一邊說一邊問的「加油添醋」，只要過程愉快且具開放性，孩子（當然也包括成人）便能從書中的想像世界（或現實事件）看見無限的可能。

培養「想要閱讀」的熱情

親子共讀很重要，但重點並不只是在教孩子「如何閱讀」，而是引導孩子「想要閱讀」！

記得兩年前，教會請戴繼忠牧師分享傳福音的經驗，他是放棄英國的優渥生活，到中國內地傳福音的戴德生牧師的第五代孫。兒童主日學老師藉機向小朋友介紹戴德生牧師的事蹟。老大回家問我知不知道誰是戴德生，我就拿出圖畫版的戴德生傳（註），當晚為他唸了一章。故事一開始講的就是五歲小男孩戴德生如何對中國產生好奇，正好與兒子同齡，引起他很大的興趣，一定要我每晚講給他聽，後來兒子實在不耐煩我的慢慢讀，乾脆自己讀，雖然有不少地方看不懂，但這反而成為他想要認字，好讀得順暢些的重要動力。自此，孩子發現人物傳記的迷人之處，進而開闊了閱讀的範疇。

「想要閱讀」的熱情並不是與生俱來的。著名的共讀手冊作者Jim Trelease說：「培養閱讀熱情的要素之一，是有人陪伴參與閱讀活動，因為閱讀也是一種社會性的經驗，需要與他人互動，才能有更多的理解和樂趣。」因此，父母提供給孩子的共讀經驗，可以把閱讀的熱情像種子般栽種在孩子身上。
培養孩子「想要閱讀」的熱情與興趣，才是親子共讀真正的重點。

(作者為台北市立師範學院幼兒教育系副教授)

